

佛山文脉

第一百二十五期

梁园新园区七大景观对外开放,助力禅城推动文商旅融合发展 重现梁园昔日繁荣景象 激活“岭南文脉”现代魅力

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾

汾江草庐、笠亭、汾江吟馆、榕阁、种纸处、无怠斋、富荣里……为恢复一代名园风貌,重现梁园昔日的繁荣景象,佛山市、禅城区两级政府高度重视,于2016年启动梁园及周边环境改造提升工程,修缮梁园老园,重建梁园历史景观及打造一批便民设施。日前,梁园新园七大景观对公众开放。以此为契,梁园片区也将被打造成为禅城区文旅展示平台,加快禅城区形成“岭南文脉轴线”进程,推动文商旅融合发展。

有业内人士表示,梁园的修缮和扩建给广东传统园林的活化和升级提供了一个很好的借鉴。



梁园内风景秀丽



梁园新园部分景观

壹 无怠斋等历史景观悉数亮相 七大建筑重现梁园昔日风采

境改造提升工程。改造提升工程包括修缮梁园老园,重建梁园历史景观及打造一批便民设施。目前,该工程已全面进入尾声。5月16日,佛山梁园新园七大景观正式对公众开放。记者现场走访获悉,新开放的七大景观包括汾江草庐、无怠斋、富荣里等建筑及其周边园林。其中,汾江草庐群体又包括汾江草庐、笠亭、汾江吟馆、榕阁、种纸处等。榕阁为水边两层楼阁建筑,为整个

梁园的至高点,旁有大榕树,树荫茂密簇拥高阁,故名榕阁;种纸处有蕉树数丛,历史上为芭蕉,现种植的是旅人蕉,芭蕉叶硕大能遮阳避雨,还可作纸张,在上面题诗作画,故称此处为种纸处;汾江草庐为临水三开间建筑,游人可于此处临湖赏景。

无怠斋是梁园原主人之一、岭南知名诗书画家梁藻如营造的读书吟咏之地,取名无怠斋意为告诫自己不要懈怠,表达其勤奋治学的志向;富荣

贰 与周边适安里古民居群互添异彩 感受老城区人文魅力

记者以游客视角体验发现,梁园新园与老园相通,市民游客可通过老园区的鹊桥走进新园区,近距离欣赏新园景观,还可到榕阁登高望远,一览岭南园林的大好风光、感受佛山老城区的人文魅力。

登上梁园的最高点榕阁,除了园内美景,游人的目光还会被北侧的古民居群所吸引。该建筑群是适安里古民居群,为民国时期建筑,现存建筑19栋,布局规整,自成一街,是佛山现存为数不多具岭南建筑特色的民居群,以精细的木雕、窗楣及天井小院多有精致的灰

塑装饰,为佛山市文物保护单位。

作为梁园及周边环境改造提升工程的重要组成部分,修缮后的适安里古民居群被打成兼展览、体验、培训、销售为一体的非遗技艺展示区,与梁园和佛山古镇历史风貌展示馆形成互为一体、各有侧重的文化综合体。适安里古民居群非遗展示区已于今年初面向公众开放,现已有蔡李佛鸿胜堂、刘传艺术馆、满洲窗玻璃工艺、名茶木雕艺术、雍正堂铜工艺美术馆、国药集团冯了性国医馆、佛山老字号文化体验馆、邓春红剪纸艺术馆、匠曼延香云纱馆等入驻。

叁 推动文化地标串珠成链 凸显岭南名园园林特色

“梁园的修缮和扩建给广东传统园林的活化和升级提供了一个很好的例子。”在清晖园博物馆馆长梁冠蓝看来,梁园依据传统的布局和历史文化底蕴,以符合现代文旅的思路进行提升,把造园者的情趣进行了很好的修缮和保存,同时,也将周边的民居进行活化,相信梁园片区将会成为禅城区文旅融合的一个新的提升点。

“梁园新园开放后,我的第一感受就是比以前更漂亮更大了,配套也更完善了。相信接下来,梁园在文旅融合方面会做得更好。”余荫山房管理处负责人沈瑜元表示,“广东四大名园各有特色,也是经常有互动的,大家取长补短,前段时间我还来梁园学习过。将来四大名园可以加强联动,比如文创方面,共同打造广东四大名园IP。”

佛山市文广旅体局局长陈新文表示,佛山市委市政府高度重视

梁园的修复,要将梁园的历史荣光充分挖掘,也利用梁园的修复和扩建打造佛山博物馆之城的聚集区。“希望梁园在将来运营过程中,能够更好地立足禅城区自身作为岭南文化核心区和展示中心的思路,继续深挖梁园的历史文化底蕴、深挖梁园的岭南园林特质、恢复当时的生活场景,打造岭南文化高地。”

“禅城区将以梁园的恢复与重塑为契机,进一步打造以‘塔坡庙—佛山鸿胜纪念馆—广东粤剧博物馆—国公古庙—佛山祖庙—岭南天地—佛山梁园—琼花会馆—水上关帝庙—佛山精武体育会会址’为节点的优质‘佛山老城旅游文化线路’,加快禅城区形成‘岭南文脉轴线’的进程,推动文商旅融合发展。”禅城区常委、宣传部部长张红兵表示。



梁园新园奇石众多

佛山新闻

佛山市城市轨道交通四号线一期线路平面示意图



佛山地铁4号线一期12个换乘站公布

2026年建成开通

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:佛山市城市轨道交通四号线一期工程(即佛山地铁4号线一期工程)环境影响报告书(征求意见稿)日前已编制完成,根据相关规定,该项目环境影响报告书的情况正在佛山市铁路投资建设集团有限公司官网进行第二次公示。

根据公示,项目呈西北至东南走向,西北起自三水区北江大道,经西青大道、广

海大道东、科技路,下穿东平水道(漳州水道),经季华路,再次下穿东平水道(漳州水道)后,经疏港路最后到达港口路处。

线路经过了三水区、南海区、禅城区,全线共设33座车站,其中换乘站为12座,可与二号线(2次换乘)、三号线(2次换乘)、五号线、六号线、七号线、八号线、十号线、十一号线、十二号线、十四号线换乘,并衔接佛山

西站等佛山市铁路客运站,有助于实现交通设施一体化及交通设施共享。

全线共设置停车场一座,车辆段一座,车辆段位于瓜步站北侧,停车场位于北江大道站西南侧。设主变电站三座,分别位于三水医院站、绿岛湖站附近及平胜车辆段内。据悉,本项目设计最高时速为100公里,采用B型车,6辆编组。项目计划2021年开工建设,2026年建成开通。

顺德“指尖办”新增10个农业农村局高频事项

羊城晚报讯 记者曹月报道:记者17日从顺德区政务服务数据管理局(以下简称“顺德区政数局”)获悉,该局与区行政服务中心联合区农业农村局根据群众的日常办事需求,对咨询量大的、材料较为复杂的部分事项上线“指尖办”平台,为群众提供办件咨询、办件申请又一便捷入口。

据了解,本次在“指尖办”平台新上线的事项包含了人工繁育国家一级(9种类除外)、二级保护水生野生动物(9种类除外)的审核、审批,以及出售、购买、利用国家一级(9种类除外)、二级及重点保护水生野生动物及其制品的审核、审批两大类事项合计10个办理情形。

该批事项上线“指尖办”平台后,市民办理基本可实现足不出户,也大幅减少因材料不足或材料提供不规范而“来回跑”的情况,切实让群众体验到政务服务改革带来的红利。申请人在办理的过程中,只需先在线上提交相应的电子材料,经窗口人员预审通过后,由快递员按照约定的时

间上门取件,再将纸质材料寄到综合窗口。相关部门审批通过后即出证,证件将通过邮寄的方式送回办事人手中。顺德区政数局相关负责人介绍,由此形成的线上线下相结合的创新服务体系,有效助推“不见面审批”,实现群众办事“零跑腿”。

据介绍,截至目前,“指尖办”平台共上线事项589项,业务涵盖公安、司法、民政人社、卫生健康、经济促进、农业农村等部门。平台注册用户量为8622,受理业务量达4311件(不含链接部门平台事项业务量),月平均点击量超2万次。随着改革工作的有效推进,平台至今已陆续推出15批政务服务事项,受到办事群众的普遍欢迎。

顺德区政数局相关负责人表示,下一阶段该局与区行政服务中心将继续携手各职能部门深化创新改革,升级“指尖办”平台,拓宽事项上线范围,力争实现更多政务服务事项上线“指尖办”平台,为企业、群众提供更多便利快捷的办事新体验。

佛山市中医院与固生堂中医达成医联体合作 打造一流中医药基层服务

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员尹茹报道:新时代中西医融合创新发展学术研讨会暨佛山市中医院与固生堂医联体战略合作16日在佛山举行。

会上,固生堂中医与广州中医药大学附属佛山市中医院,宣布达成医联体战略合作。未来,双方将共同打造佛山中医医联体示范项目,让百姓在家门口就能看到三甲医院名中医,打通患者看病的“最后一公里”。

与此同时,固生堂中医与广州中医药大学附属佛山市中医院、岭南皮肤流派传承工作室达成合作,共建皮肤病专科室。广东省中医院皮肤科原料科主任范瑞瑞教授、广州中医药大学第一附属医院朱玲教授、佛山市中医院皮肤科专家莫惠芳教授作专题学术报告演讲,这一举措将给公立三甲医院、民营医疗体系、线下门诊、线上医疗、中西医协同发展等方面提供崭新思路。

佛山市中医院院长何明丰

提到,以建设中医名院为核心目标的同时,医院也积极响应国家分级诊疗、推动优质医疗资源向基层下沉的号召。因此,佛山市中医院牵头组建佛山市中医院医疗联盟,已与68家兄弟医院、医疗机构建立合作关系,于2019年被佛山市委列为“登峰计划”重点建设单位。

何明丰指出,此次与固生堂中医这一优质、成熟的中医服务品牌进行合作,将进一步帮助患者就医流向趋于合理,实现区域医疗资源共享。通过与固生堂、岭南皮肤流派传承工作室达成合作,共建皮肤病专科室,广东省中医院皮肤科原料科主任范瑞瑞教授、广州中医药大学第一附属医院朱玲教授、佛山市中医院皮肤科专家莫惠芳教授作专题学术报告演讲,这一举措将给公立三甲医院、民营医疗体系、线下门诊、线上医疗、中西医协同发展等方面提供崭新思路。

佛山市中医院院长何明丰

南海罗村老兵党员 重温军旅生活

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘恺宁摄影报道:5月15日,南海区狮山镇罗村退役军人服务中心组织20多名当地退役军人党员走进某部队,通过参观该部队前哨广场、军史长廊、官兵宿舍,观看军人进行拳术和枪械操练,学习革命先烈英雄事迹,重温军旅生活,传承红色基因。

在参观活动中,最能勾起退役军人热切情怀的是参观军史长廊和军人操练。艰苦卓绝的奋战历程、虎虎生威的军体拳、快速精准的枪支分解结合等,无不激荡起大家对从军岁月的回忆。而在参观官兵宿舍时,大家的记忆之闸再也关不住了,一桩桩艰苦奋斗的从军往事顿时涌上心头。

“部队是充满正能量的地方,来到这里,我们的腰都不自觉地挺直了。”随后的座谈会



快速精准的枪支分解结合,激荡起老兵们对从军岁月的回忆

上,狮山镇罗村公共服务办公室主任吕肖雅说,自从踏入军营后,她就被部队官兵身上所展现的气质和血性、以及处处展现出来的红色文化所深深感染。

狮山镇罗村退役军人服务中心活动现场负责人表示,将会把此次从部队学习、感受到的红色基因融入到罗村退役军人的各项服务工作中去,让退役军人永葆军人本色,更好地为当地社会发展作出应有贡献。

也正是杨元的人生经历,他从部队转业后回到罗村参加社会工作,曾担任过某社区党委书记,为社区的发展奉献了自己的光和热。

狮山镇退役军人服务中心活动现场负责人表示,将会把此次从部队学习、感受到的红色基因融入到罗村退役军人的各项服务工作中去,让退役军人永葆军人本色,更好地为当地社会发展作出应有贡献。

南方医科大学顺德医院 获评国家级“高级卒中中心”

羊城晚报讯 记者曹月,通讯员岑婉梅报道:记者近日从南方医科大学顺德医院获悉,5月15日,2021年中国脑血管大会暨第十一届全国脑血管病论坛在北京召开。南方医科大学顺德医院(顺德第一人民医院)被国家卫健委卒中防治工程委员会授予国家级“高级卒中中心”牌匾。国家级高级卒中中心的成功创建标志着该院卒中救治能力上了一个新高度,救治水平有了更大的提高。

该院2015年被评为中国卒中中心学会卒中中心后,开始致力于本地区卒中救治网络建设。目前,卒中治疗能力辐射到顺德及周边地区的患者,构建了顺德卒中网络式医联体,形成“超急性期患者网络资料传输—卒中中心

绿色通道—溶栓—介入桥接治疗”的规范流程。经过6年的发展,顺德卒中救治网络逐步完善,该院超早期卒中溶栓病例及神经介入手术量大幅增加,解决了以往病人治疗时间长、治疗率低、效果不佳、地区内各级医院无法及时联动等问题,为本地卒中病人的救治提供了全天候的保障,大大提高了卒中病人的生存质量。

该院负责人表示,将以此次授牌为契机,通过“卒中急救地图”的建设与管理、卒中危险因素筛查与干预、多学科协作、医联体建设、患者随访与宣教等方式,全方位推动卒中患者的救治,切实为“减少百万新发残疾工程”而努力。